

# СЕМАНТИКА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ АНТРОПОНИМОВ В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

**А.М. Кожевникова**

Целью настоящего исследования являлось изучение антропонимов (греч. *anthropos* 'человек' и *онута* 'имя'), или собственных именований людей, в плане их исторического развития в английском языке.

Как известно, официальное именование человека в развитом обществе имеет свою формулу имени. В англоязычных странах у каждого человека есть личное имя и фамилия, нередко также двойные личные имена, двойные фамилии и так называемое среднее имя. Ласкательные и уменьшительные имена, а также прозвища вносят разнообразие в процесс именования.

Английские личные имена прошли долгий путь исторического развития. Англосаксы, как и другие древние германские племена, имели лишь одно имя (Froda 'мудрый', Hwita 'светлый'). Постепенно они были вытеснены двухкомпонентными именами (Aethelstan 'благородный + камень'; Eadgar 'владение + копье'). После норманнского завоевания древнеанглийские имена почти полностью исчезли. Широкое распространение приобрели такие принесенные норманнами имена, как William, Richard, Robert, Hugh, Ralph. Одновременно укреплялась власть церкви, что привело к распространению библейских имен Michael, David, Simon; Mary, Catherine, Joan.

После Реформации получают распространение имена из Ветхого Завета (Abigail 'отец возрадовался', Benjamin 'сын моей печали'). Отделившиеся в XVI в. от англиканской церкви пуритане определили свои специфические принципы наречения. Часто они давали своим детям латинские имена собственного сочинения: Beata 'счастливая', Desideratus 'желанный'. Среди наиболее известных имен встречаем: Free-Gift, Dust, Discipline, From Above, Thankful, Sorry-for-Sin, Much-Mercy, Fear-Not. Многие из таких имен выпали из употребления к XIX в., оставив заметный след в Америке (Daniel, Susan, Faith). Фактором, оказавшим значительное влияние на развитие системы английских личных имен, является литература. Например, благодаря Шекспиру в широкое употребление вошли такие имена, как Juliet, Jessica, Ophelia, Viola. Забытое женское имя Alice стало популярным в XIX в. после выхода в свет сказок Л. Кэрролла.

В настоящее время среди факторов, определяющих выбор личных имен у англичан, присутствуют: связь имени с определенной социальной группой (Benjamin, Alexandra – представители средних слоев общества); стремление избежать неблагозвучных сочетаний (Paul Hall, Mark Martin); желание прослыть оригинальным (Everett, Ivory, Tyrone, Briana, Yolanda); влияние религии.

Несомненно, существует определенная мода на имена. Так, по данным бюро национальной статистики за 1997 год, имена предыдущих двух премьер-министров Великобритании Margaret и

John занимали первые строчки в рейтинге самых популярных. Для сравнения, имя нынешнего премьера (Anthony Blair) по популярности стоит всего на 15 месте.

Интересными для исследования формами именования являются прозвища – слова, даваемые людям в разные периоды их жизни по тому или иному качеству этих людей. Можно выделить некоторые группы наиболее типичных английских прозвищ: 1) прозвища, указывающие на внешний вид в целом, особенности телосложения – Lanky, Skinny Minnie (худой), Longfellow, Gulliver (высокий); Tiny Tim (низкорослый), Ginger Tom (рыжий); 2) прозвища, указывающие на привычки и особенности поведения, либо содержащие оценку умственных способностей – Slow Joe (ленивый), Merry Andrew (веселый), Tearful Tilly, Crybaby Joe (плакса), Smart Alec (умный), Birdbrain, Nutcase (глупый); 3) прозвища по этническому или расовому происхождению – Mick, Paddy (ирландец), Mack, Sandy (шотландец), Uncle Tom (негр), Bluenose (канадец), Heinie (немец); 5) прозвища по занимаемому положению, профессии – Boss (начальник), Billy (полиейский).

Анализ современных английских фамилий предполагает исследование этимологии тех прозвищ, которые легли в их основу. Фамилии, как правило, берут начало из четырех источников – они могут обозначать патроним, место происхождения, род занятий или отличительную черту человека.

Отантропонимические фамилии образованы от личных имен (Anthony, Walter), причем многие из них – скандинавского происхождения (Walters, Hugh, Rowland). Многие содержат в своем составе формант -son (Thompson) или Fitz (Fitzwilliam, Fitz-Hugh), означающие 'сын такого-то'.

Самая обширная группа английских фамилий – местные фамилии, образованные от прозвищ, указывающих на происхождение владельцев (Ingleman, Langley – из Англии, Irish, Wallace – из Ирландии и Шотландии, Cornwall, Kent – графства), или от прозвищ, описывающих топографические особенности определенной местности: Hill, Cliff, Moore).

Очень широко представлены и профессионально-должностные фамилии: Butler 'дворецкий', Marshall 'мажордом', Parker, Foster 'лесник', Farmer, Thatcher, Tyler, Miller, Smith, Arrowsmith, Fletcher.

И, наконец, описательные фамилии, которые в своем большинстве происходят от прозвищ, характеризовавших своих носителей по примечательным физическим или духовным качествам

(Cruikshank 'хромой', Russell 'рыжий', Longman, Armstrong, Makepeace, Trueman).

Следует отметить, что не всегда легко, а иногда даже невозможно установить верную этимологию той или иной фамилии в языке.